

Written by
Monday, 26 February 2007 08:37 -



"ஐந்தாம் ஆண்டுக் கல்வித் திட்டம்" சுற்றி வந்தவர்களுக்கு முக்தி கிடைப்பது போல, சின்னப்பை புத்தகக் கண்காட்சியை ஒருதரம் சுற்றி வருபவர்கள் வாசகர் ஆகலாம்", என்கிறார் தினமணி ப.கிருஷ்ணன். "என்னதான் கம்ப்யூட்டர், இன்டர்நெட் வந்தாலும் புத்தகம் படிக்கிற பழக்கம் அதிகரித்துள்ளது. இம்முறை 8,000 புதிய புத்தகங்கள், 474 கடகைகள், விரிவுபடுத்தப்பட்ட 50,000 சதுர அடி பரப்பு, 5 கோடி புத்தகங்கள் ... இவையே இதற்கு சாட்சி" என்கின்றனர். ஆண்டுதோறும் புத்தகக் காட்சியை நடத்திவரும் "தன்னிந்தியப் பதிப்பாளர் மற்றும் விற்பனையாளர்கள் சங்க' (பபாசி) நிர்வாகிகள்.

ஒரு புத்தகக் காட்சியின் தகுதியை பிரம்மாண்ட கட்டிடம் என்றும், திருவிழா என்றும் மதிப்பிட முடியுமா? சரி! நாம் தடேபு பரவசம் அடையும்படி இந்தத் திருவிழாவில் அப்படி என்னதான் இருக்கிறது. பார்த்து விடுவோம்.

...

வர்த்தகம், தன்னம்பிக்கை, ஆன்மீகம், மார்க்சியம், ஹமாஸ், சதாம், நகைச்சுவை, ஜெமினி கணசேன் சினிமா, சாஃப்ட்வேர் என்று ரிப்பன் கடை போல பல வண்ணங்களில் கடைபரப்பியிருக்கிறார்கள், என்ற ஆர்.ஐ.டவுன்லோட்டுப் பேக்டரி கிழக்கு பதிப்பகத்தினர். ஆன்மீகத்தின் ராசிபலனையும், பெரியாரைப் பற்றிய சின்னக் குத்திபி கட்டுரைகளையும், இராமானுஜ தாதாச்சாரியையும் லாலா மிட்டாய்க் கடை போல

Written by
Monday, 26 February 2007 08:37 -

நாடு முழுவதும் ஒரு லட்சம் விவசாயிகள் பன்னாட்டுக் கம்பெனிகளின் விதிகளைப் பயிரிட்டு பலனடைய முடியாமல் கடன்பட்டுத் தற்கொலை செய்து கொள்ளும் போது "நான் மட்டும் எப்படியாவது பிழைத்துக் கொள்வனே; அதற்கு இந்தப் புத்தகம் வழிகாட்டும்" என்று ஒரு பறவை அல்லது விலங்கு சொல்லலாம்; பரிணாம வளர்ச்சியில் உயர்ந்த மனிதன் சொல்ல முடியுமா? சொல்ல முடியும் என்கின்றன "ஐ.ஏ.எஸ். இறையன்பு" முதல் "அப்துல் கலாம்" வரை எழுதியிருக்கும் சூயமுன்னற்ற நபிகள்.

அல்லையன்ஸ் புத்தகக் கடையில் நாட்டுக்கு தவேயான நடிகர் சர்யாவின் வாழ்க்கை வரலாறு, கிழக்குப் புதிப்பகத்தில் அம்பாணி கஷ்டப்பட்டு உழைத்து (!!) முன்னறேய கதை, காலச்சுவட்டில் சூ.ராவின ஒரு தடா கதைக்கு எழுதிய கடிதங்கள் போன்ற காலத்தவென்ற படபைப்புகள்!

சுஜாதாவின் முதுகில் பண்ணலாய் நுளியும் மனுஷ்ய புத்திரனின் உயிர்மகை கலகங்கள்; எடுபட்ட மதனின் எனசகைளோபீ டியா முன்பதிவுகள், பகவத்கீ தை, சூயமுன்னற்றம் தலைப்புகளினடே மார்க்சிய ஆசான்களின் புத்தகங்களையும், அடக்கி வதைத்துள்ள நியூ செஞ்சூரி புத்தக நிலையம்; காளான் வளர்ப்பு, நாய் வளர்ப்பு குழந்தை வளர்ப்பு என அறிவலை வளரக்கும் மணிமகேலை; இப்படி புத்தக மயேப்பர்கள் போதாதென்று "கலயாண மாலையின் சூயம் வரக கப்பன்களும் திருவிழாவை ஒரு கலக்கு கலக்கிவிட்டது. "புத்தகக் கண்காட்சியில் புத்தகங்களை மட்டும் தடோதீர்கள்; உங்கள் வாழ்க்கைத் துணையையும் தரேந்தடுங்கள்" என்று அந்தக் கடையிலிருந்த வாசகமே அறிவுத் திருவிழாவின் தரத்திற்குச் சான்று.

...

Written by
Monday, 26 February 2007 08:37 -

அறிவுத் திருவிழாவின் ஒருசில பருக்கைகளே நாம் மலேசொன்னது. சுவிக் கு உணவாதான் இப்படி என்றால் வயிறுக்கு ஈயும் கணை டீ நிலகோ "இங்கு ஏன் வந்தாய்?" என்று நம் அறிவைப் பழிக்கும் அளவிற்கு விலை. இந்தப் புத்தகக் காட்சியில் ஒரு நல்லது கட்ட கண்ணில் படவில்லையா என்றால் ஒரு சில உண்டு. அலகைகள், திராவிடன், பாரதி புத்தகாலயம், கீழகைகாற்று, பொன்னி, தமிழ்மணப் பொன்ற பயனுள்ள பதிப்பகங்களும் அங்கே விடியல், புத்தா, தமிழ் முழக்கம் பொன்றோர் வளையிட்டிருந்த தவேயான நிலங்களும் பெரும் வணிகர்கள் ஆதரிக் காத தனிநபர்கள் மற்றும் அரசியல் அமைப்புகளின் வளையீட்டுகளை இவ்வகைக் கடகையில் மட்டுமே பார்க்க முடிந்தது.

பொதுவில் பதிப்புதன் மலம் தங்களது வலையில் திருத்தங்களதைத் தடும் இளைஞர்களுக்கு புத்தகங்கள் குறைவாகவே கிடதை தன். அத்தகைய தவேகளை நிறைவு செய்யும் வழக்கமான பழைய புத்தகக் கடகளை புத்தகக் காட்சி நடக்கும் பள்ளிக் கு வளையீடு வீதியில் கட்டப் போடவிடாமல் பழைய புத்தகங்களை (அக்ககைகாரர்களின் வாழ்க்கையையும் சேர்த்து) அகற்றியதன் மலம் தனது நோக்கத்தையும், வரக்கத்தையும் அடையாளம் காட்டிக் கொண்டது "பபாசி".

இனிவரும் காலங்களில் உண்மையான மக்கள் இலக்கியங்கள்க்கும், சமிக அக்கறை கொண்ட பதிப்பகங்கள்க்கும் கட்ட வீதியதைத் தான் காட்டுவார்கள் பொலும்!

• தளபதி